



“在长期实践中，我们探索形成了‘互尊、互信、互利、互助，以高质量发展推进共同现代化’的‘中国-中亚精神’。”6月17日，习近平主席在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳出席第二届中国-中亚峰会并作主旨发言，宣布“中国-中亚精神”。这一精神根植于六国在长期合作中形成的共同理念和价值，得到了中亚各国元首一致认同与支持，为中国和中亚国家朝着命运共同体目标加强合作规划了清晰路径。

6月22日，新华社国家高端智库课题组撰写的智库报告《弘扬“中国-中亚精神”:区域合作的成就、机遇与展望》，在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳面向全球发布。报告全面深入解读、阐释了中国-中亚合作结出的丰硕成果、双方合作的巨大机遇和

广阔前景。

报告认为，在新的时代，中国与中亚成为命运与共的好邻居、好朋友、好伙伴、好兄弟，在亚欧大陆开创了睦邻安邦富邻的新局面，探索形成了“中国-中亚精神”，共同为世界打造了区域合作的样板和典范。

中国-中亚打造区域合作典范

6月19日，位于西安浐灞国际港的爱菊健康生活体验馆再次“中亚味道”——来自哈萨克斯坦的苹果饮料，搭乘中欧班列抵达西安，为消费者提供了更多“舌尖上的选择”。

(下转第五版)

两化一振兴 塞上谱新篇

夏天，去田里尝鲜

—石嘴山市盐碱地从“咸”到“鲜”的蝶变之路

宁夏日报、石嘴山日报联合调研组

农民对土地有天然的情感。面对一块土地，总是抱有好奇心，看它能种出啥？这是普通人的生计，也是“国之大者”的根本。

今年中央一号文件指出，强化耕地保护和质量提升。其中明确“稳步推进盐碱地综合利用试点”。

在宁夏引黄灌区，良田分布并不平均。资料显示，宁夏引黄灌区661.65万亩耕地中，盐碱化土地面积有265万亩。石嘴山市地处宁夏引黄灌区北段，是土壤盐渍化面积最大、程度最重的区域。

曾经，咸的汗水落在同样“咸”的地里，念念不忘，却鲜有回响；盐碱像是有脚，沿田间移动蔓延，顺地面爬上墙，留下白花花的盐渍。

土地分布和特质，决定了地方农业发展布局。石嘴山市耕地面积167.19万亩，其中盐渍化耕地面积101.42万亩，占60.66%。在有限的耕地总量里，盐碱地是一个“变量”。

在石嘴山，农业的现代化转型伴随着高标准农田建设、对盐碱地的改良和治理。近日，记者一行走访大武口区、惠农区和平罗县乡村，见识“大棚鲜生”、对话视频主播，在夏日触摸土地的脉动、聆听新型农民的智慧。

东永固村的“千万”心得

村庄会成为一个人一生的锚点。当游子踏上归乡路，如果乡村显得不再年轻，那么这条振兴之路，也是一条重焕青春的路。

学习运用浙江“千万工程”经验，具体到一个西北的村子，学什么、怎么用？在惠农区庙台乡东永固村，“长”出了因地制宜的学习心得。8年时间，东永固村集体收入从8.4万元跃升至2024年底的1021万元。刚过去的5月，东永固村获评全国文明村镇，村党支部书记张健荣获2025年度全国新时代青年先锋奖。

5月19日，记者一行来到东永固村。这里更像一个景区：观光小火车、生态餐厅……大到产业布局，小到村道路牌，运营思维贯穿细节。

和村民交谈，大家习惯以“2016年”作为村庄的一个“存档点”。那一年，在外打拼

的张健辞职回村发展，拾起了村里的老传统——种枸杞。

为何仍从种枸杞起步？这是我们想问的第一个问题。

走到一处岔路，遇上村里合作社的工人在忙碌。53岁的曹会娟说，家里把土地流转给村集体种枸杞，两口子就在合作社打工，每个月能挣6000元。宁夏永固红农业发展有限公司负责人杜国红介绍，正在组织工人打造花海步道，为旅游旺季做准备。“合作社开起来后，村民在家门口就能就业。此外，小火车门票、接待研学的收益，最终都回流给村民。”

“你们公司和合作社是什么关系？”“我们是村集体合作社的子公司。”

为什么要再新开一个子公司？

在枸杞绿色工坊，我们见到了张健，也等到了答案。“以前村里空着大片‘滩’。曾有公司

来搞种植，打了井，上面是甜水、底下是咸水。盐碱地上种不好别的作物，但是可以种枸杞。”张健说，宁夏的枸杞种植素有“南中宁、北惠农”之说，产业有基础，也符合村里实际。

2018年，张健当选村党支部书记后，首先外出学习。在“两山论”的诞生地浙江省湖州市安吉县，他看了十几个村子：不论是自然资源还是人文底蕴，东永固村似乎都没有可比性。不过，在贺兰山下，盐碱地上发展绿色产业，何尝不是“绿水青山”的新表达？

村里将枸杞作为主导产业，其他产业则成为主干上的“共生”分支。“宁夏枸杞知名度高，带动能力强，村子要发展，产业是底气，才能让老百姓得实惠。”张健说。

2019到2020年，产业规模起来了，但张健又发现：只卖原料还不行，必须解决销售端问题。他再次去村外找答案。浙江各村产业各有特色，但有一个共同思路：“产业+旅游”融

合发展，如巧克力小镇、温泉小镇等——那么，东永固村，就要打造“枸杞村”。

村里引入人才担任枸杞基地负责人，专业团队负责运营，走三产融合发展的路子。启动“杞动田园”融合发展项目，建起儿童乐园，用小火车串联观光步道，以村里的“流量”带动销量。2022年，枸杞自销比例增长35%以上。

随着产业市场化程度的提高，对村集体合作社也提出了新要求——这就遇上了第二个问题：合作社开办子公司。

在浙江，张健还重点学习运营思路。“有时，一个理念比一笔资金更重要。在浙江，‘强村公司’模式很普遍，即以市场化运作赋能村级集体经济提质增效，把对接市场交给公司，实现管办分离。”张健介绍。永固红农业发展有限公司就是东永固村的“强村公司”，也是村集体经济能快速实现千万级规模的关键点之一。

(下转第三版)

60个帮

原市“政策工具箱”为群众解忧纾困

固原市“政策工具箱”为群众解忧纾困

项目97条关爱措施

本报讯（宁夏日报报业集团全媒体记者陈永峰）西吉县硝河乡民联村的老金家，三天两头有人来访。来访者们有政府工作人员、医生、爱心人士等，他们共同为老金家量身打造了民生礼包：村干部马晓林每周一次敲门服务，公岗人员定期打扫室内外环境卫生，家庭医生进行日常用药指导；乡政府还筹资2万元将院落硬化、屋宇吊顶、墙面刷漆，居住环境焕然一新；民政等部门发放A档低保金2700元/月，老人享受养老金248元/月，再加上残疾人补贴，每月这个家能进账3798元。

西吉县委社会工作部相关负责人介绍，老金家兄弟均有残疾，八旬母亲卧病在床。老金家是固原市摸排出来的63户“困中之困、难中之难”中的一户。这63户230人，皆属于一户多残的低保家庭，遭遇突发事件导致基本生活陷入困境的家庭等自治区明确的8类帮扶家庭中的特殊困难群众。去年，固原市实施特殊困难群众关爱帮扶工程，西吉县整合各类资源，让老金家感受到了党和政府对“小百分比”人群的关照。

为兜牢民生底线，固原市市直16个部门梳理各类政策形成《固原市特殊困难群众关爱帮扶工程部门措施清单》，涵盖基本生活保障及医疗、教育、住房、就业救助等60个帮扶项目97条措施，宛如为特殊困难群众配备的“政策工具箱”。具体到每一户每一人，就像做多选题一般，可以将政策叠加效应发挥到最大。

针对这部分群体，固原市63名处级以上领导联系包抓、63个部门进行帮扶。各部门动员爱心企业捐资捐物1025万元，引入41个志愿服务组织，招募300多名社工、律师等专业人士，定制个性化服务包。通过共帮共扶，全市已有25户84人生活有了保障，退出困难群体行列。



6月22日，银川市第七污水处理厂片区河湖生态再生水利用工程建设加快推进。工程建成后，第七污水处理厂一级A标准的再生水将通过湿地过滤沉淀，将水质提升至地表IV类标准，为段家湖、王家湖等8处湖泊提供生态补水，改善区域水质与环境韧性。本报记者 马楠 摄

煤海深处 繁星点点

—宁夏煤业“365”强基工程锻造班组新力量

本报记者 丁建峰

当第一缕晨曦穿透云层，煤矿巷道已回荡着铿锵足音；夜幕低垂，化工仪表盘前仍跳动着专注目光；烈日炙烤下，检修工人的汗水浸润螺栓；风雪肆虐中，运输司机的手掌始终紧握方向盘……这些看似平凡的日常，正是国家能源集团宁夏煤业有限责任公司每一个班组最鲜活的脉搏和最坚韧的叙事单元。

如今，这份日复一日的坚持，正被赋予新的时代内涵——“365”班组建设强基工程让传统班组焕发数字时代的新活力。

日前，宁夏煤业启动2025年班组建设推介会暨“365”班组建设强基工程，以“强基固本、聚势谋远、赋能发展”为主题，吹响新时代班组建设的奋进号角。

时代答卷：最小作业单元释放最大发展动能

从1956年石嘴山矿区第一个煤矿班组的诞生，到“神宁炉”打破国外技术垄断的创新

突破，宁夏煤业的班组建设始终与时代同频共振。近70年积累沉淀，班组建设已成为宁夏煤业高质量发展的重要基石。那些镌刻在岁月长河中的奋斗足迹、闪耀在创新征程上的智慧光芒，都是“班组强则企业强”的生动实践。

6月12日，在灵新煤矿创新成果展示区，“罗庆忠升降架”“王少刚扫煤器”“李志勇抽油器”的铭牌格外醒目。这些以职工名字命名的创新成果，激发“人人想创新，事事可创新”在灵新煤矿蔚然成风。

“班组通过‘头脑风暴’‘小组+项目’‘小组+课题’等多种形式搭建创新平台，鼓励职工在创新、研发、攻关等方面发挥潜能。”灵新煤矿相关负责人介绍，该煤矿2024年完成职工技术创新成果57项，职工自创发明的“螺母除切装置”“风镐扳手”“料位传感器”等项目已在井下运用效果良好。

甲醇分公司聚甲醛车间成立4个QC小

组，班组长带领团队攻关降低胺液消耗难题，将更换周期从3年延长至5年，年创效20余万元。

洗选中心的“三级创新模式”更让职工微创新有了孵化平台，3D雷达料位计等技术已在多个矿井开花结果。仅2024年，宁夏煤业各班组就完成技术创新成果百余项，创造直接经济效益数千万元。

走进双马一矿综掘一队，材料架上旧截齿、铁托板分类清晰。队长指着班组成本管控施工图说：“我们精细到每道工序、每台设备，材料消耗精准到克和厘米。”

在红柳煤矿，班长高潘的“经营三问”深入人心——钱从哪来？利润从哪来？成本怎么降？班组实施的“电液控智能维修平台”等技术革新，让I010403工作面单班减员7人，职工月均休息时间反增3天。“省下的材料费能建2座篮球场！”高潘自豪地说，2024年，仅他带领的班组就节约成本10余万元。

(下转第二版)

宁夏深度丈量摸清土地家底
—第35个“全国土地日”系列报道之一

本报记者 张唯

自治区自然资源厅统计的2023年度全区国土利用情况中，有这样一组数据令人振奋：2023年全区耕地达到1815.42万亩，净增加9.57万亩，各县(市、区)耕地面积均呈净增加态势。

新增耕地数据的精准与否，和年度国土变更调查息息相关。年度国土变更调查即在第三次国土调查成果的基础上开展的地类更新调查，以每年12月31日为标准时点，通过开展国土利用动态全覆盖遥感监测提取地类变化信息，全面掌握年度地类、面积、属性及相关单独图层信息变化情况，从而形成年度国土变更调查成果。

这项自然资源部门的基础性工作，将实地发生变化的地类图斑纳入年度国土变更调查，既保持了国土变更调查成果的现势性和权威性，也能为国土空间规划、耕地保护、要素保障、乡村振兴等各项管理工作提供强有力的“底图”数据支撑。

6月20日，在石嘴山市大武口区星海镇祥河村，小腿高的玉米茎秆覆满土地，由近至远满目青绿，昔日寸草不生的盐碱地完全变了模样。

此前，祥河村仅有约3000亩地能耕种，剩余土地基本为盐碱地，因为无法耕种作物被村民撂荒。“当时一亩地全年收入不过500多元，和出去打工差不多，所以村民宁可外出务工也不愿种地。”星海镇副镇长邵清说，祥河村的曾经是星海镇大多数村镇的过去。星海镇现有的2.8万余亩耕地里，盐碱地占到9748亩，人均耕地不足0.6亩，200亩以上集中连片耕地仅15处。

为此，星海镇着手实行全域规划、整体设计，统筹推进农用地、低效建设用地和生态保护修复等综合整治，促进耕地保护和土地节约集约利用。通过实施耕地提质改造项目，星海镇改造提升一般耕地10926.4亩，新增耕地1109.18亩，粮食种植面积稳定扩大。

星海镇改头换面的万亩高标准农田及新增耕地，成为2023年度国土变更调查成果的其中一块“拼图”。

“自第三次国土调查工作开展以来，我们形成了全面、准确、翔实的国土调查成果，是实行各类自然资源管理工作共同基础。”自治区自然资源厅自然资源监测调查处处长郭建林介绍。年度国土变更调查结果中的耕地数据是耕地保护和粮食安全责任制考核的基本依据。在2023年度国土变更调查中，对耕地和永久基本农田划定成果逐图斑对接，根据实地情况，对符合地类认定规则的原耕地和永久基本农田范围内非耕地图斑，纳入变更调查县级自主提取图斑进行变更，最终将符合变更调查规则的3.3万个耕地和永久基本农田图斑调出变更为草地、林地等非耕地，有效衔接耕地和永久基本农田划定成果核实处置，支撑了图斑的核实处置。

(下转第二版)

宁夏高考成绩6月25日查询

本报讯（记者高菲）6月22日，记者从宁夏教育考试院获悉，6月25日考生可查询宁夏2025年普通高考成绩。

查询有以下几种方式：进入宁夏教育考试院官方网站，在左下栏“信息查询服务—各类考试成绩查询”中查询；关注宁夏教育厅官方微信公众号，在菜单“查询—成绩查询”中查询；在手机上登录“我的宁夏”政务App，点击首页“高考试成绩查询”。

考生对本人成绩有异议，可在高考成绩公布后至6月27日18:00前携带准考证、身份证和高考成绩单到报名所在县(市、区)教育考试中心填写《普通高考成绩复核申请单》，提出成绩复核申请。县(市、区)教育考试中心将本辖区高考考生成绩复核申请汇总，送至宁夏教育考试院进行复核。未按規定方式、不在规定时间内的申请不予受理。复核内容包括考生个人相关信息、是否考生本人答卷(答题卡)、是否有漏评、小题得分是否漏统(登)、各小题得分合成后是否与提供给考生的成绩一致，选择性考试再选科目等級赋分转换是否正确。超出规定复核内容的申请不予受理。宁夏教育考试院组织专人对考生申请进行复核，复核结果反馈给县(市、区)教育考试中心。县(市、区)教育考试中心将考生复核结果通知考生本人。考生对复核结果仍有质疑的，可于6月28日12:00前提出终核申请，县(市、区)教育考试中心受理后派专人将申请送达宁夏教育考试院。宁夏教育考试院组织由有关专家、纪检监察人员等相关人员组成的复审组，对向复核结果仍提出质疑的作出最终认定，认定结果书面通知考生本人。

根据教育部有关规定，考生答卷按照国家秘密级事项管理，复核过程中考生不查看答卷，评分标准、评分细则的宽严问题不在复核范围之内。

这一年，涨了薪 入了股 富了城乡

八版▶

●总值班编委 李东梅 姜美 本版首席编辑 李刚 房名名 版式设计 何亚男 ●